

《公主駕到》首演體驗廣府文化 化身嘉賓「盲盒式觀演」

# 粵劇新演沉浸互動吸年輕人

八寶、昭君、升平、長平等四位經典粵劇公主，2日下午穿越時空來到廣州市文化館參加鳳霞公主的廣府婚宴。新婚夜，刁蠻公主鳳霞扭計喊「我唔嫁啦！」……這是沉浸互動輕粵劇《公主駕到！》在廣州市文化館曲藝園限時駐演的首場演出，通過「沉浸互動+經典展演」解鎖國慶廣州文旅體驗的新玩法，觀眾化身為參加婚宴的嘉賓參與其中，遞紅包、寫祝福語、「飲新抱茶」。前來體驗的市民紛紛叫好，大讚「好睇又好玩！」「這錢花得值！」



《公主駕到！》以經典粵劇《刁蠻公主戲駙馬》為靈感，不同朝代的公主們作為閨蜜團跨時空聚合，其最大亮點在於創新引入了「沉浸式互動體驗」與「盲盒式觀演模式」，整個觀演空間被打造成一個充滿無限可能的粵劇「故事場」。在這裏，觀眾不再是坐在觀眾席看戲，而是成為故事的「參與者」，即「參加婚禮」。

## 加入現代編曲及網絡流行語

婚禮在古色古香的園林舉行。購買貴賓票的觀眾入座「金枝席」並獲得一張身份信息卡，成為匈奴部落的首領，或者絲綢之路商人等，帶着特定任務在公主「閨房」與之聊天互動。記者就成為「升平公主」的貴族香友，在入席前和「升平公主」一起交流花藝、調香，一起準備鳳霞公主的結婚禮物。「玉葉席」觀眾則化身為前來喝喜酒的貴賓——從進門遞紅包、寫祝福語，到參與問答獲得「新人敬茶」獎勵等，全程沉浸式體驗廣府婚俗。

演出打破了舞台與觀眾席的界限，

## 製作人望讓傳統藝術煥發新生

從現場觀察，整個演出場地座無虛席，前來體驗的觀眾既有資深戲迷，也有不少年輕面孔。因為在B站平台觀看《白蛇傳·情》而「入坑」粵劇的廣州市民林小姐和男友一起購票前來體驗，兩人全程興致勃勃參與其中，喝「公主」親手泡的茶，和「公主」合照，和「公主」一起插花。「值回票價。」專門帶孩子來體驗非遺文化的陳先生說，開始還擔心6歲的兒子看不下去，但因為時時有與「公主」的互動機會，兒子很快就沉浸在遊戲當中，後來看演出也比較專注，「達到了接受傳統文化熏陶的目的。」

■觀眾通過問答環節獲得獎勵，劇中新人向他們敬茶。

《公主駕到！》是廣州文旅演藝市場的一次創新性探索。製作人、灣區策動影業公司總經理盧可欣希望以粵劇為核心切入點，結合廣州市文化館這樣的公共文化空間，先做深做透一段文化故事、一種互動體驗，再以點帶面，帶動粵劇及更多廣州傳統文化內容的廣泛普及。廣州市文化館館長董敏表示，《公主駕到！》以沉浸式、互動式的嶄新理念，將觀眾「引入戲中」，讓粵劇文化與現代審美深度融合，讓傳統藝術在參與中煥發新生。「期待這部沉浸互動輕粵劇吸引更多年輕人走進文化館。」

# 中國紅與十五運元素交織扮靚羊城



■廣州城市公園慶祝中華人民共和國成立76周年的節日裝扮。



■廣州市幹道側豎立全運會宣傳口號和吉祥物。

隨着國慶黃金周到來，十五運會和殘特奧會的腳步也日益臨近。2日在廣州街頭看到，在城市步行街、主要城市幹道和商業中心隨處可見五星紅旗，與此同時，十五運會和殘特奧會吉祥物布設到街頭巷尾。國慶「中國紅」與十五運元素交織，羊城到處洋溢着濃濃的喜慶氛圍。

圍。

每年的國慶假期期間，廣州各處飄揚的國旗，成為城市一道亮麗的風景線，今年也不例外。在廣州長堤大馬路、恩寧路、解放路、閱江路、天河路等主次幹道上，一夜間掛滿了國旗。在廣州天河南一路，每一家沿街商舖都插

上了國旗，數十面五星紅旗一字排開，十分壯觀。一家蛋糕店店主表示，自己是「老廣」，每年的國慶期間，掛上五星紅旗為祖國慶生，已經成為廣州市民的自覺行為，表達着大家的愛國心。

今年恰逢全運年，廣州將承辦十五運會和殘特奧會兩個開幕式，亦將舉辦約40%的全運會競賽項目。國慶期間，「中國紅」與全運元素搭配，進一步扮靚了羊城。在廣州天河商圈，「激情全運會，活力大灣區」、「追夢大灣區，出彩人生路」的主題口號在廣州中軸線各路口、地鐵1號線展廳電子大屏、商業大樓幕牆、人行天橋等地隨處可見，十五運會和殘特奧會吉祥物「喜洋洋」和「樂融融」的文創作品放置在街頭巷尾，小區公園、社區健身處等地，市民紛紛前來合影打卡。

## 習近平回信天津大學師生

據新華社報道，近日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平給天津大學全體師生回信，在天津大學建校130周年之際，向全體師生員工、廣大校友表示祝賀。

### 勉聚焦國家戰略加強科技攻關

習近平強調，新起點上，希望你們堅持以新時代中國特色社會主義思想為指導，聚焦國家重大戰略需求，深化教學科研改革，加強基礎研究和科技攻關，提高人才培養質量，更好服務經濟社會發展，為建設教育強國科技強國、推進中國式現代化作出新的貢獻。

天津大學前身為北洋大學，始建於1895年，是我國第一所現代大學，1951年定名天津大學。近日，天津大學全體師生給習近平總書記寫信，匯報學校130年來的辦學歷程和近年來的發展成績，表達堅定走好人才自主培養和科技自立自強之路、為建設教育強國貢獻更多力量的決心。

截至目前，天津大學有15個學科進入全球基本科學指標數據庫前百分之一，5個學科進入前千分之一，工程、化學兩大領域躋身前萬分之一的頂尖位次。

## 部門首長責任制

行政長官在今年的施政報告提出建立「部門首長責任制」，以更好地銜接政治問責與行政問責，推動部門首長提升部門效能，以及當問題出現時予以改善並釐清責任誰屬。筆者支持建立上述責任制，期望強化部門首長的責任擔當，提升部門整體管理水平及公務員隊伍效率。

責任制並非在現有公務員工作表現管理機制上另設額外制度，而新安排有兩大優點，第一個是清晰闡明「行政問責」會在什麼情況下、由哪一層級人員負責啟動和跟進，讓問責落到實處。當部門出現問題，會按嚴重程度由部門首長或公務員敍用委員會(下稱「敍用委員會」)調查。責任制的全稱中雖有「部門」二字，但並非只適用於決策局轄下的部門。公務員事務局局長日前在立法會相關會議上，強調敍用委員會可調查任何級別的公務員，即使是決策局內的公務員，若委員會發現他們是問題的一部分，可以指出並按機制處理。這個做法體現了政府進一步強化治理水平的決心，相信有助提升社會對政府的整體信任。

新安排的另一個優點是，就牽涉部門首長角色的重大個案，直接由獨立、高層次的敍用委員會進行調查，體現首長級人員承擔更高問責標準的制度原則。為落實責任制，敍用委員會將獲賦予調查職能。當部門出現嚴重問題，決策局局長按所屬司長指示啟動相關獨立調查機制，而調查由敍用委員會負責。委員會獨立於政府系統，亦可邀請專家等參與調查。筆者相信這有助確保調查的公正性，同時推動部門首長以更高標準要求自己和團隊，持續優化績效表現，為市民提供優質公共服務。

周昇詞  
周小松  
勞聯秘書長、立法會議員